	1ère L Option
	Notation du nombre dérivé d’une fonction


Objectifs du chapitre : 

Dans le chapitre précédent, nous nous somme intéressé au coefficient directeur de la tangente à la courbe d’une fonction.  

Nous avons ensuite défini le nombre dérivé de la fonction en un réel a comme le coefficient directeur de la tangente au point d’abscisse a.

Dans ce chapitre, nous allons donner une notation du nombre dérivé puis nous allons approfondir la nation de tangente.   

I. Une notation importante 
1°) Exemple 

f  est une fonction  et C  sa courbe dans un repère.

T est la tangente à C  au point A (on peut dire aussi que T est la tangente à C  en A).
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Le coefficient directeur de la tangente T en A a pour coefficient directeur 
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Nous avons vu dans le chapitre précédent que l’on pouvait traduire cela en disant que le nombre dérivé de f en 2 
(car A a pour abscisse 2) est égal à 
[image: image3.wmf]1

3

.

Pour écrire cela, on peut utiliser une notation.

On écrira 
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 (on lira « le nombre dérivé de f en 2 est égal à 
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Attention à ne pas confondre avec 
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Attention, il n’y a pas de fonction f ’.

2°) Notation
	Le nombre dérivé de f en a est noté 
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 (notation de Lagrange).


Rappel :

	nombre dérivé de f en a = coefficient directeur de la tangente au point d’abscisse a


3°) Commentaires
Pour nous, la notation 
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 ne fait pas référence à une fonction « f ’ ».


[image: image9.wmf](

)

'

fa

 : notation globale qui ne veut pas dire image de a par la fonction « f ’ » car on n’a pas parlé de fonction

«  f ’ » du tout.

Nous verrons dans le prochain chapitre qu’il est possible d’exprimer 
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 en fonction de a lorsque f est une fonction de référence.

Ainsi, nous verrons qu’il est effectivement possible de définir une fonction « f ’ » (appelée fonction dérivée de f).

4°) Lectures graphiques
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 sont deux nombres différents.
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 : image de a par f   ( pour la courbe
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 : nombre dérivé de f en a ( pour la tangente 

Pour lire une image, on oublie la tangente et on utilise la courbe.

Pour lire un nombre dérivé, on oublie la courbe et on utilise la tangente (lecture d’un coefficient directeur).
Comme on a dit que pour nous il n’y avait pas encore de fonction f ’, il est bien évident qu’on ne cherche pas à lire 
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 sur la courbe de f ’.
II. Une formule importante : équation réduite de la tangente
1°) Formule (admise sans démonstration)

f  est une fonction  et C  sa courbe dans un repère.

A est un point de C  d’abscisse a.

On suppose que C  admet une tangente T  au point A non parallèle à l’axe des ordonnées.

	Une équation de la tangente T à la courbe C au point A d’abscisse a s’écrit 
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2°) Commentaire
a : abscisse du point de contact  (ou de tangence)
3°) Exemple  

On reprend celui du I. 1°)
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Une équation réduite de T s’écrit 
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 ou encore 
[image: image22.wmf]11

33

yx

=+

.
L’équation réduite de T s’écrit 
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III. Complément sur les tangentes
1°) Représentation conventionnelle

On ne trace pas toujours la tangente en entier en un point.

Assez fréquemment, on utilise une représentation conventionnelle sous la forme d’une double flèche.

                                                                        A
                                                                                      (
2°) Tangente horizontale

Lorsque la tangente à la courbe est parallèle à l’axe des abscisses, on dit que la tangente est « horizontale ».

Dans ce cas, le coefficient directeur est égal à 0.

	En un point où la tangente est horizontale, le nombre dérivé est nul.


Si C  admet une tangente parallèle à l’axe des abscisses en un point A d’abscisse a, alors 
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	Dans ce chapitre, 

- on a défini une notation pour le nombre dérivé d’une fonction ;

- on donné une formule pour l’équation d’une tangente ;

- on a donné une représentation conventionnelle de la tangente en un point ;

- on a parlé des tangentes horizontales.


Pour la suite, il reste à étudier les fonctions dérivées. 
	1ère L Option
	Exercices sur le nombre dérivé (notation)


	 1  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique d’une fonction f.

La droite T est la tangente à C  au point A d’abscisse 0.

1°) Donner les valeurs de 
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2°) Déterminer l’équation réduite de T.
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	 2  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique d’une fonction f. 

La droite T est la tangente à C  au point A d’abscisse 1.

1°) Donner 
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2°) Déterminer l’équation réduite de T.
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	 3  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique d’une fonction f. On sait 
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1°) Donner 
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2°) Soit T  la tangente à C  au point A d’abscisse 2. 

Quel est le coefficient directeur de T ? Tracer T. 

3°) Déterminer l’équation réduite de T.
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	 4  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique d’une fonction f. On sait que 
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1°) Donner 
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2°) Tracer la droite T  tangente à C  en A.  

3°) Déterminer l’équation réduite de T.
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 5  Soit f  une fonction dont la courbe représentative C  dans le plan muni d’un repère passe par le point 

A(2 ; 3). On sait de plus que le coefficient directeur de la tangente T à C  au point A est égal à 
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 6  Soit f  une fonction dont la courbe représentative C  dans le plan muni d’un repère passe par le point 
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 et une équation de la tangente T à C  au point A.

	 7  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique d’une fonction f.

On sait que tangente T à C  au point A d’abscisse 
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1°) Tracer T sur le graphique.

2°) Donner la valeur de 
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	Corrigés


 1  1°) 3   2°) 
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 2   1°) 1  2°) 
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 3  1°) 1    2°) 
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          Le nombre dérivé de f en 1 est égal à 0.

 5  
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           Le nombre dérivé de f  en 0  est égal – 2.

Une élève m’a dit « on comprend grâce aux exercices. »

Prochain chapitre

Fonctions dérivées

Calculs de dérivées

Fonctions dérivées et sens de variation

	Deux expressions à mettre

La dérivée s’annule en x = …. ou la dérivée s’annule pour x = 
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